

新东莞



东莞横沥构建“1312”体系推进“百千万工程”建设

10月18日,东莞市村容村貌整治暨圩镇人居环境品质提升工作现场推进会在横沥镇召开,会前,与会人员还行进观摩了横沥镇隔坑村、张坑村的人居环境和村容村貌。近年来,横沥镇把村容村貌整治和圩镇人居环境品质提升作为一项基础性民生工程来抓,取得了阶段性成效。随着“百千万工程”的全面铺开,作为松山湖功能区的重要组成部分,横沥镇印发《关于构建横沥镇“百千万工程”示范引领工作体系的实施方案》,提出以构建“1312”典型引领体系为牵引,有序推进“百千万工程”各项工作任务,全面构建更高水平城乡融合发展格局。

《实施方案》明确着力构建“1312”典型引领工作体系,即打造1个“创先”典型镇、3个典型村,抓好12大行动,聚力打造一批可学习的典型亮点,探索形成一批可复制推广的工作经验,切实推动横沥“百千万工程”重要部署落实落细落具体。

■新快报记者 田晓霞 通讯员 横沥宣

打造“创先”典型镇

“百千万工程”,典型先行。横沥镇坚持把构建镇村发展新格局作为全面推进“百千万工程”的重要抓手,在产业发展、环境整治、社会治理等方面探索经验、打造样板,力争打造“创先”典型镇,为全市高质量发展贡献横沥经验。

横沥将坚持以工业立镇为主线,坚持制造业当家,重点从扩投资、助企业、保资源、拓空间、优品质五个方面推动高质量发展,力争2025年GDP超230亿,加快构建支柱更多、效益更优、动力更强的现代产业集群,推动横沥经济社会高质量发展再上新台阶。

打造3个典型村

横沥计划在全镇选取3个代表性强的村(社区),坚持“扬优势、补短板、强特色、促提升”,打造各具特色的和美典型村,为全镇村(社区)高质量发展提供多元经验借鉴。

隔坑村侧重产城融合特色,将依托产城联动,北部布局高品质商业、居住、公共服务等城市服务配套,南部布局智能制造产业区,打造新型高新技术园区,形成北城南产格局,力争成为总收亿元村。

石涌村侧重产业引领特色,对石涌工业区实施改造,建设新型工业大厦与高标厂房,预计新增产业面积约

30万平方米,并加快招引专精特新企业,盘活集体存量建设用地,全力打造高品质、高标准、通用性强的新型工业园区。

村头村侧重文化农旅特色,将以特色“查香文化”“红色知青文化”为核心,以“农耕文化+文旅产业”为发展导向,利用“连片特色休闲农业”资源,通过招商引资、集体资源参股等形式,大力发展战略农家乐、生态游,推动文旅产业融合发展,打造具有村头文化特色的美丽乡村。

抓好12大行动

今年4月,横沥镇成立“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部。结合横沥实际,聚焦12大行动,从产业、规划、绿美、村容村貌等出发,细化各项工作任务,落实到各相关部门,举全镇之力推进“百千万工程”,加快构建横沥更高水平城乡融合发展格局。

制造业当家行动。优化制造业企业发展梯队,创新产业项目全链条服务、增资扩产、投资撬动等机制,推动制造业科技创新、数字化转型和质量标准品牌建设,加快战略性新兴产业能级提升。

镇村规划提升行动。抓住国土空间规划、示范点规划、关键专项规划等重点,建立健全规划实施监督机制,以高水平规划引领提升镇村建设品质,优化城

市、乡村、产业、生态等各类空间布局和整体风貌。

绿美城乡建设行动。在精准提升森林质量,优化林分、改善林相的基础上,突出村庄绿化、道路沿线绿化、滨水岸线绿化,大力推动群众身边的绿美提升。

村容村貌提升行动。统筹推进环境卫生整治、圩镇秩序管控和环境品质提升等工作,推动全镇建设成为美丽圩镇省级典型样板镇。

城中村改造提升行动。先行推进2个村(社区)首批典型项目(横沥镇新埠正街片区活化提升、隔坑村综合整治项目),选取重点村(社区)每年推进1-2个城中村改造,通过“一村一策”,“拆、治、兴”多种方式结合,下定决心、铆足干劲,攻克城中村改造这个“老大难”问题。

新型农村集体经济行动。持续壮大集体优质物业体量,拓宽股权投资型、服务型经济等集体经济多元实现形式,推动集体富余资金多元化投资,“一村一策”扶持重点帮扶村、无分红村组发展。

现代化产业园改造提升行动。以有序推进规划范围3827亩的现代化产业园拆迁整备及实施7个连片“工改工”改造为牵引,加快镇级工业园升级改造,加大连片产业净地、高标准厂房和高品质低成本产业空间供给,更好支撑产业升级和集体经济发展。

全域土地综合整治行动。将全域土地综合整治作为破解横沥土地利用碎片化、低效化问题的重要抓手,抓好国家、省、市试点建设,加快低效用地提升,推动耕地集中连片,全面提高土地高效集约利用水平。

农文旅融合发展行动。整合利用各村生态资源,加力建设连片农旅融合项目,串联已完成建设的7个特色精品(示范)村发展乡村旅游,做强“横沥·百年牛镇乡村休闲游”精品线路。

党建引领乡村治理创新行动。积极探索党建引领乡村善治之路,全面增强村级党组织功能,推进“多员合一”“多网合一”综合网格改革,以持续推动公共服务均等化促进本外人口融合,全面提升基层现代治理水平。

省内对口帮扶协作行动。加大对口镇村组团式帮扶力度,协助用好帮扶资金,大力发展小微工业、特色农业、乡村产业,开展就业、消费、教育、医疗等多领域帮扶协作,确保各项帮扶任务全面落实。

执行力提升行动。通过正向激励提动力、改进作风加压力、赋能减负激活力、锻造队伍强能力、改进服务增效率等方式,广泛调动村一级组织基层积极性,提振全体党员干部干事创业的精气神,带动镇村共同形成热气腾腾、万马奔腾的良好氛围。

肖亚非赴企石镇 调研“百千万工程”工作

新快报讯 11月14日,东莞市委书记肖亚非率队前往企石镇,纵深推进“百千万工程”进行调研。市委副书记、松山湖党委书记刘炜参加调研。

肖亚非深入江边村古村落、罗屋岭、“江枫古韵”秋枫农业生态园等地,与村民亲切交流,详细了解村民生活情况,并听取江边村以及企石镇推进“百千万工程”工作情况汇报,了解产业发展、生态建设、乡村振兴、文化建设等情况。

肖亚非充分肯定了企石镇推进“百千万工程”工作取得的进展和阶段性成效,强调企石镇要在文化保护、产业振兴、人居环境整治提升、基层治理等方面下更大功夫,扎实推进“百千万

工程”建设,全力推动企石镇高质量发展。要结合企石乡村资源禀赋与风貌特色,加强古村落历史文化保护与传承,挖掘乡村文化特色,加强农房风貌管控提升,持续改善农村人居环境,全力推进美丽乡村、美丽庭院建设,促进村庄形态与自然环境、传统文化相得益彰,不断提升乡村“颜值”。要抓好产业规划和产业导入,大力发展战略性新兴产业,全面提升镇域经济综合实力。要结合本地特点和人口结构,加强基层党建和基层治理深度融合,促进人口与城市深度融合、共生共荣。要积极探索农村集体经济发展的有效路径,全力推进村级集体经济提质增效和村民增收致富。(田晓霞)

谢岗曹乐村吓角夜市大变样 预计月底全新开市

新快报讯 人间烟火味,最抚凡人心。要感受一座城市的烟火气,夜市是不可或缺的。为了更好地迎合周边居民消费需求和提高生活环境品质,新快报记者从谢岗镇曹乐村了解到,吓角夜市景观升级改造项目于10月初开始施工。经过一个多月的施工,该工程目前进入收尾阶段,预计11月底将全新开市。

11月16日,记者在吓角夜市景观升级改造施工现场看到,工人们正忙着安装墙体隔板、灯具、线路等。“目前主体工程结构基本完工,档口摊位内部装修已进入收尾阶段。”项目负责人钟才南表示。

据了解,吓角夜市升级改造前是

曹乐村设置的一个临时摆卖区域,逐步成为众多市民群众聚集的热闹场所,但简陋的场地严重制约夜市的发展。为规范“烟火气”,吓角夜市在原来的基础上进行升级改造,将其打造成为集餐饮、时尚小吃、网红打卡点、休闲、娱乐、购物于一体的社交购物夜市公园。

升级改造后,吓角社交购物夜市公园占地8300平方米,规划夜市摊位58个,该夜市公园将更加规范化、标准化、智能化和人性化,实现夜景+夜购+夜娱为一体的“夜态”新格局,满足周边居民及年轻人的消费和社交需求,实现消费的提质升级,是实施乡村振兴战略的具体实践。(田晓霞)